
Ata da Sessão Plenária Ordinária da 

Câmara Municipal de Santo Antônio 

dos Lopes – MA, realizada em 08 

(oito) de dezembro de 2023 (dois mil 

e vinte três). 

 

                  Aos 08 (oito) dias do mês de dezembro de 2023 (dois mil e vinte três) a 

Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes, Estado do Maranhão, sob a presidência 

do senhor vereador José Henrique Soares Paiva e a presença dos vereadores; Antonio 

Orny de Oliveira Lima, Eliton Amaro da Silva, Elismar Costa da Silva, Evaneide 

Cantanhede Silva e Silva, José Rauricio Justino da Silva e Ivon Alves dos Santos. 

Reuniram-se em Sessão Plenária Ordinária no salão de reunião de sua sede própria, à 

Rua Osvaldo Rocha, nº 27, Centro, nesta cidade. Havendo número legal, o senhor 

presidente proferindo as seguintes palavras: “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou 

aberta a sessão, desejando votos de boas-vindas aos senhores vereadores e 

funcionários presentes. Em seguida teve início o PEQUENO EXPEDIENTE e o senhor 

presidente deu início a ORDEM DO DIA e pediu ao vereador Antonio Orny de Oliveira 

Lima que realizasse a leitura do Projeto de Lei Nº 008/2023 de autoria do Poder 

Executivo que “Altera o novo plano de carreira e remuneração do magistério 

público do município de Santo Antonio dos Lopes – MA datado de 09/12/2011 e dá 

outras providências”. O senhor presidente colocou em votação nominal o 

Requerimento de Tramitação em Regime de Urgência do Projeto de Lei Nº 008/2023 

de autoria do Poder Executivo que “Altera o novo plano de carreira e remuneração 

do magistério público do município de Santo Antonio dos Lopes – MA datado de 

09/12/2011 e dá outras providências”, que foi aprovado por unanimidade. O senhor 

presidente pediu ao vereador Antonio Orny de Oliveira Lima que realizasse a leitura do 

Projeto de Lei Nº 009/2023 de autoria do Poder Executivo que “Altera a Lei 

complementar nº 01 de 19 de junho de 2015 que dispõe sobre a reestruturação do 

estatuto dos servidores públicos do município de Santo Antonio dos Lopes e dá 

outras providências”. O senhor presidente colocou em votação nominal o 

Requerimento de Tramitação em Regime de Urgência do Projeto de Lei Nº 009/2023 

de autoria do Poder Executivo que “Altera a Lei complementar nº 01 de 19 de junho 

de 2015 que dispõe sobre a reestruturação do estatuto dos servidores públicos do 

município de Santo Antonio dos Lopes e dá outras providências”, que foi aprovado 

por unanimidade. O senhor presidente pediu ao vereador Antonio Orny de Oliveira Lima 

que realizasse a leitura do Projeto de Lei Nº 010/2023 de autoria do Poder Executivo 

que “Altera a lei municipal nº046/2018 que dispõe sobre a cedência de servidores 

municipais e dá outras providências”. O senhor presidente colocou em votação 

nominal o Requerimento de Tramitação em Regime de Urgência do Projeto de Lei 

Nº 010/2023 de autoria do Poder Executivo que “Altera a lei municipal nº046/2018 

que dispõe sobre a cedência de servidores municipais e dá outras providências”, 

que foi aprovado por unanimidade. O senhor presidente José Henrique Soares Paiva 

deu início a discussão das matérias dos Projetos de Lei nº 008/2023, nº 009/2023 e nº 

010/2023 de autoria do poder executivo e franqueou a palavra ao Dr. Pedro Henrique 

Farias Dias que  

iniciou suas palavras cumprimentando a todos presentes na Sessão, a mesa diretora da 

câmara municipal na pessoa do senhor presidente José Henrique Soares Paiva, realizou 

a leitura dos projetos de lei nº 008/2023, nº 009/2023 e nº 010/2023 referindo-se ao nº 



008/2023 apontou que a sessão de servidores públicos para outros órgãos no âmbito do 

magistério que a partir de então a cedência não irá gerar despesas para o município 

exceto em situações excepcionais no âmbito da área da educação, perguntou aos 

senhores vereadores quais eram as dúvidas que possuíam sobre o projeto, o projeto nº 

009/2023 trata do auxílio funerário equivalente ao último salário do servidor seja 

aposentado ou em atividade, se o funcionário possuir mais de uma remuneração 

prevalecerá o valor da maior remuneração para base do auxílio funerário, perguntou aos 

senhores vereadores se havia alguma dúvida sobre os projetos, pelo que não houve 

dúvidas. O projeto de lei nº 010/2023 trata que regulamenta a cedência e permuta de 

profissionais para outros órgãos públicos e os servidores públicos passam por estágio 

probatório de 2 a 4 anos onde os servidores são avaliados e então alcançam a 

estabilidade que todo o servidor tem direito, com a lei os funcionários em estágio 

probatório podem ser cedidos ou permutar e serem avaliados pelos órgãos que os 

receberem tendo que enviar anualmente avaliação do desempenho dos servidores 

cedido,  agradeceu e encerrou suas palavras. Foi encerrada a discussão da matéria. Ato 

contínuo o senhor presidente colocou em votação nominal o Projeto de Lei Nº 008/2023 

de autoria do Poder Executivo que “Altera o novo plano de carreira e remuneração 

do magistério público do município de Santo Antonio dos Lopes – MA datado de 

09/12/2011 e dá outras providências”, que foi aprovado por unanimidade, o Projeto 

de Lei Nº 009/2023 de autoria do Poder Executivo que “Altera a Lei complementar 

nº 01 de 19 de junho de 2015 que dispõe sobre a reestruturação do estatuto dos 

servidores públicos do município de Santo Antonio dos Lopes e dá outras 

providências” que foi aprovado por unanimidade e o Projeto de Lei Nº 010/2023 de 

autoria do Poder Executivo que “Altera a lei municipal nº046/2018 que dispõe sobre 

a cedência de servidores municipais e dá outras providências” que foi aprovado por 

unanimidade. O senhor presidente pediu ao vereador Antonio Orny de Oliveira Lima que 

realizasse a leitura do Requerimento nº 009/2023 de autoria do vereador Antonio Orny 

de Oliveira Lima que “requer que o senhor Emanuel Lima de Oliveira, Prefeito 

Municipal de Santo Antonio dos Lopes – MA, realize a instalação de uma bomba 

d’água, instalação de canos dentro do poço e a construção de rede de 

abastecimento de água potável nas ruas do Povoado Criuli 1 no município de 

Santo Antonio dos Lopes – MA”, O senhor presidente José Henrique Soares Paiva 

franqueou a palavra ao vereador Antonio Orny de Oliveira Lima que cumprimentou a 

todos os presentes, a mesa diretora e vereadores na pessoa do senhor presidente José 

Henrique Soares Paiva, justificou a importância da aprovação do requerimento e 

execução para os moradores do povoado Criuli 1, agradeceu e encerrou suas palavras. 

Foi encerrada a discussão da matéria. Ato contínuo o senhor presidente colocou em 

votação nominal o Requerimento nº 009/2023 de autoria do vereador Antonio Orny de 

Oliveira Lima que “requer que o senhor Emanuel Lima de Oliveira, Prefeito 

Municipal de Santo Antonio dos Lopes – MA, realize a instalação de uma bomba 

d’água, instalação de canos dentro do poço e a construção de rede de 

abastecimento de água potável nas ruas do Povoado Criuli 1 no município de 

Santo Antonio dos Lopes – MA”, que foi aprovado por unanimidade. Ato continuo o 

senhor presidente José Henrique Soares Paiva deu início ao GRANDE EXPEDIENTE e 

franqueou a palavra aos senhores vereadores e fez uso o vereador Antonio Orny de 

Oliveira Lima que cumprimentou a todos com um bom dia, aos vereadores na pessoa 

do senhor presidente, assessoria jurídica e funcionários da câmara municipal, citou 

nominalmente a senhora Luza, o senhor Damião e outros estimulando a todos os 

presente sempre se fazerem presentes as sessões da câmara municipal para 



acompanhar os trabalhos dos vereadores, destacou que o poço artesiano do povoado 

Criuli 1 está perfurado restando apenas ser feita a instalação dos canos no interior do 

poço, de uma bomba d’água e uma rede de abastecimento no povoado, para 

atendimento da necessidade da população, disse que embora a região seja reduto 

eleitoral do vereador Gilmar Pereira dos Santos, teve o privilégio de receber votos em 

todo o município de Santo Antonio dos Lopes – MA, destacou que o vereador Gilmar 

Pereira já havia feito o pedido e agora apresentou um requerimento atendendo à 

solicitação dos moradores do povoado Criuli 1, apontou que os vereadores realizam 

pedidos ao poder executivo que não são atendidos mesmo as vésperas de um ano 

eleitoral onde o sucessor do prefeito e vereadores serão eleitos, lembrou que houve um 

assalto na farmácia Pague Menos em frente ao Banco do Brasil, que foi filmado por 

câmeras de segurança da farmácia e registraram as agressões sofridas pelo conselheiro 

tutelar Fabricio, lembrou que apresentou um projeto onde regulamenta a instalação de 

câmeras de segurança nas entradas do município e em partes do centro da cidade para 

monitoramento, essa prática é muito importante para inibir os criminosos, essa prática 

foi adotada pelos municípios de Dom Pedro – MA e Capinzal do Norte e os efeitos tem 

sido percebidos pela população dos respectivos municípios segundo os relatos que tem 

ouvido de seus amigos dessas localidades, destacou ainda a falta de água nas 

dependências da câmara municipal, ocorreram 3 reuniões partidárias na câmara 

municipal dos senhores Manoel Filho do PT (Partido dos Trabalhadores), vereador Éliton 

Amaro do PSD (Partido Social Democrático) e da Deputada Ana do Gás do PCdoB 

(Partido Comunista do Brasil), em uma das ocasiões seu pai o ex prefeito Mousinho 

precisou usar o banheiro e estava trancado e o próprio prefeito Emanuel Lima de Oliveira 

passou pela mesma situação, apontou que a última reforma que foi realizada no prédio 

da câmara municipal se deu na gestão do vereador José Rauricio Justino da Silva 

quando foi presidente da câmara municipal e lamentou a atual condição de falta de água 

em suas dependências, o vereador José Rauricio Justino da Silva pediu licença para 

realizar um esclarecimento e explicou que na reforma que realizou construiu um banheiro 

no gabinete do presidente, um banheiro próximo a cozinha e outro próximo à entrada da 

câmara municipal, o vereador José Henrique Soares Paiva destacou que a câmara 

municipal tem sofrido com problemas de abastecimento de água por parte da CAEMA 

(Companhia de Águas e Esgoto do Maranhão) o que tem provocado essas situações, o 

vereador Antonio Orny de Oliveira Lima destacou que conversou com o secretário da 

câmara que lhe explicou que há uma caixa de água de 500 litros, o vereador destacou 

que é importante a instalação de uma caixa de água de maior capacidade de 

armazenamento de água, apontou que a falta de água gera transtornos nos lares, leu 

uma mensagem de texto de um morador do residencial Padre José para que a CAEMA 

realize a instalação de rede de abastecimento de água no bairro e a prefeitura municipal 

realize a abertura das ruas que estão cheias de mato e entulho no bairro, o que atrapalha 

a CAEMA de realizar a instalação da rede de abastecimento de água no bairro, pediu ao 

senhor presidente José Henrique Soares Paiva que leve ao prefeito essas 

considerações, o senhor Francisco Damião destacou que o poço artesiano do bairro foi 

perfurado pela ENEVA e a rede de abastecimento que existe no bairro foi feita pelos 

moradores, aí chega a CAEMA e realiza as cobranças pelo abastecimento algo que 

considera errado, o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima explicou que sempre a 

população é quem paga por essas situações, desejou as bênçãos de Deus sobre a vida 

de todos os cidadãos do município e que espera que o ano 2024 seja repleto de novas 

ideias, desejou a todos um feliz 2024 agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra 

continuou franqueada e fez uso o vereador José Rauricio Justino da Silva que 



cumprimentou a todo o público presente, aos vereadores na pessoa do senhor 

presidente, desejou um feliz natal e um feliz 2024 a todos, espera que seja um ano 

repleto de bênçãos de Deus para todos, apontou que o ano que se aproxima será um 

ano eleitoral onde muitas amizades são desfeitas e outras construídas por algum 

interesse mas se faz necessário pedirmos a Deus sabedoria para sabermos discernir as 

motivações das pessoas que se aproximam, espera que embora seja um ano eleitoral 

as amizades permaneçam e que haja paz sobre todos, agradeceu e encerrou suas 

palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador José Henrique Soares 

Paiva que cumprimentou a todos com um bom dia, agradeceu a Deus pela oportunidade 

de estar presente em mais uma sessão, externou sua alegria com a presença da diretora 

da escola Coração de Jesus a senhora Luza, expressou seu contentamento com a 

presença do povo as sessões prestigiando o trabalho que os vereadores realizam no 

município, parabenizou ao prefeito Emanuel Lima de Oliveira pela aprovação dos 

projetos de lei, parabenizou ao vereador Antonio Orny de Oliveira Lima pela aprovação 

do seu requerimento, explicou que o problema de falta de água na câmara municipal é 

em decorrência de problemas de abastecimento em todo o município, solicitou ao Dr.º 

Pedro Henrique Farias Dias que entre em contato com a CAEMA para solucionar esses 

problemas, agradeceu aos funcionários da câmara municipal pelo bom trabalho realizado 

ao longo do ano 2023, explicou que em alguns momentos na câmara houveram embates 

mas é algo que faz parte do trabalho do vereador, agradeceu ao prefeito Emanuel Lima 

de Oliveira pelo apoio que tem dado a câmara municipal, a secretaria de administração 

Maria Lia a quem é grato por todo apoio que tem recebido, destacou que ao longo do 

ano 2023 muitas vidas foram perdidas o que é algo lamentável, apontou a chegada do 

final do ano desejando a todos um feliz natal e um prospero ano novo, agradeceu a sua 

esposa pelo apoio que tem recebido, agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra 

continuou franqueada e fez uso o vereador Elismar Costa da Silva que cumprimentou 

a todos os vereadores na pessoa do senhor presidente José Henrique Soares Paiva, a 

todas mulheres presentes na pessoa de sua esposa Celiane, parabenizou o vereador 

Antonio Orny de Oliveira Lima pela aprovação de seu requerimento e disse de sua 

preocupação com a perfuração de poços artesianos no município onde os poços são 

perfurados e passam cerca de 3 a 4 anos para entrar em operação como foi no caso do 

poço do povoado Anajá, é muito bom chegar em casa e encontrar água na torneira e é 

uma tortura passar por um poço artesiano sem que ele esteja em operação, citou os 

problemas enfrentados pela população do município no tocante ao abastecimento de 

água no município onde a falta de água é recorrente e considera que este abastecimento 

deveria ser municipalizado uma vez que quando queima uma bomba ou é necessário 

perfurar um poço artesiano é a prefeitura municipal que arca com as despesas, em outro 

momento procurou a CAEMA para resolver um problema de abastecimento que foi 

solucionado, mas considera que a CAEMA não se preocupa tanto com os problemas de 

abastecimento por conta de a população seguir pagando as faturas que chegam todos 

os meses cobrando um serviço que é mal feito pela CAEMA. Destacou os problemas 

enfrentados pelos moradores do Bairro Padre José onde há ruas que nunca foram 

abertas, encontrando-se tomadas pelo mato, entulho e lixo, o Bairro tem mais de 9 anos 

de fundação e encontra-se com ruas ainda intrafegáveis sendo que o município de Santo 

Antonio dos Lopes – MA é um dos municípios mais conhecidos e importantes do estado 

e que possui condições de resolver esse problema, agradeceu e encerrou suas palavras. 

A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima 

que fez um complemento as palavras do vereador Elismar Costa da Silva indicando que 

existe uma solução para esse problema no município, a CAEMA é uma empresa pública 



que não possui compromisso com a população do município que recebe seu 

fornecimento de água, basta que a população se reúna e faça um abaixo assinado 

solicitando que a CAEMA deixe de exercer suas atividades no município e este serviço 

seja privatizado, essa prática está em vigor no munícipio de Codó – MA onde a CAEMA 

não opera mais, e o SAAE uma empresa privada opera o fornecimento de água no 

município, resolvendo o problema de falta de abastecimento de água no município de 

Codó – MA, prática que poderia ser adotado no município de Santo Antonio dos Lopes 

– MA para solucionar os problemas de falta de água no município, agradeceu e encerrou 

suas palavras. A palavra continuou franqueada e fez uso o vereador Éliton Amaro da 

Silva que desejou a todos um bom dia, cumprimentou a mesa diretora em nome do 

senhor presidente José Henrique Soares Paiva, funcionários, assessoria jurídico e 

público presente. Explicou que estava com febre se sentindo mal, mas por conta do dever 

compareceu a câmara para exercer seu dever de vereador do município, parabenizou 

ao prefeito e os vereadores pela aprovação dos projetos de lei, agradeceu a parceria que 

tem gerado bons resultados para o município de Santo Antonio dos Lopes – MA, 

parabenizou o vereador Antonio Orny de Oliveira Lima pela aprovação de requerimento, 

destacou que o vereador tem ao longo de seu mandato uma preocupação muito grande 

com todo o município e sempre tem trabalhado na câmara com o objetivo de melhorar a 

vida das pessoas, aproveitou a oportunidade para convidar a toda a população do 

município para comparecer na comemoração de seu aniversário que acontecerá dia 09 

de dezembro em sua chácara Santo Amaro, disse que tem tido uma vida bem vivida e 

que irá comemorar com seus amigos e o povo mais um ano de vida que Deus lhe 

concede, desejou a todos um feliz natal e um próspero ano cheio de muitas realizações, 

agradeceu e encerrou suas palavras. A palavra foi franqueada a senhora Luza Silva que 

cumprimentou a todos os vereadores na pessoa do senhor presidente José Henrique 

Soares Paiva, parabenizou aos vereadores pela aprovação dos projetos de lei e 

destacou que não concorda com o pagamento de deslocamento de funcionários 

públicos, uma vez que quando a pessoa decide se submeter ao concurso público ali no 

edital são dispostas as condições que o candidato precisa ter e cumprir para assumir seu 

posto de trabalho no serviço público, destacou que muitas pessoas criticam os 

vereadores por não conhecerem o trabalho que desempenham na câmara municipal, 

indicando que o município tem um bom funcionamento em função do bom trabalho dos 

vereadores na câmara, explicou que sua ida a câmara municipal é para falar sobre o 

Projeto Aluno Nota 10 que tem o apoio dos vereadores, que premia os alunos que tem 

se destacado, a culminância será no dia 20 de dezembro e que gostaria que os padrinhos 

possam estar presentes a este projeto idealizado pelo coordenador Edinaldo Lira, a 

equipe do ECOJE (Escola Coração de Jesus) tem contribuído para a educação do 

município, destacou que dos 9 vereadores da câmara municipal, 7 são da zona rural do 

município e que uma parcela significativa dos alunos do ECOJE é da zona rural, apontou 

que os alunos da escola tem se destacado no ENEM (Exame Nacional do Ensino Médio) 

e alcançado a oportunidade de estudar no IEMA (Instituto Estadual do Maranhão) e em 

faculdades federais, agradeceu e encerrou suas palavras. Nada mais havendo a tratar o 

senhor presidente José Henrique Soares Paiva proferindo as seguintes palavras: "SOB 

A PROTEÇÃO DE DEUS" declarou encerrada a sessão, nada mais havendo a tratar, foi 

lavrada a presente ata que depois de lida e achada conforme vai assinada porque de 

Direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Santo Antônio dos Lopes- MA, 08 

(oito) de dezembro de 2023 (dois mil e vinte três). 

 


